

## ОТЗЫВ

**председателя диссертационного совета на диссертацию Шахуда Зиада на тему: «Роль информационных технологий во внешней политике Российской Федерации в арабском мире», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.**

**Актуальность темы исследования.** Диссертационное исследование Шахуда Зиада посвящено развитию цифровой дипломатии и международного вещания Российской Федерации в странах Ближнего Востока и Африки. Цифровая дипломатия является одним из значимых инструментов внешней политики, и, как следствие, стала уже одной из ведущих тем для исследований среди политологов, международников, историков и т.п. Цифровая дипломатия кардинально меняется, появляются новые инструменты взаимодействия и влияния. Различные государства, включая Россию, формируют новые инструменты для повышения эффективности реализуемых проектов на международной арене. Этот новый этап в развитии внешней политики, а также различные трансформации аппарата дипломатии и международного вещания, определяют актуальность исследования.

Исходя из этого, диссертация подготовлена на актуальную и малоизученную тему в науке. Более того, охват российских проектов в арабском мире, которые анализируются в диссертации, также заслуживает отдельного внимания. Наконец, нельзя не упомянуть, что знание арабского языка стало основой для проведения анализа эффективности российской цифровой дипломатии и международного вещания в странах арабского востока.

В диссертации тщательно изучен механизм, стратегии и проекты цифровой дипломатии России. В отличие от многих исследователей, автор рассматривает также и вопросы эффективности российских проектов в странах Ближнего Востока и Африки.

Автор поставил перед собой значительное число задач, которые были решены в ходе исследования. Методология исследования, предложенная автором, выглядит адекватной. Методологическая база исследования включает в себя традиционные качественные методы исследования, зарекомендовавшие себя в науке о международных отношениях и политической науке. Автор проводит документальный анализ, использует критический подход, метод анализа социальных сетей, а также опирается на сравнительный анализ. Сочетание качественных и количественных методов также отличает данную диссертацию от подобных исследований. Автор не просто перечисляет методы исследования, а подробно раскрывает значение каждого из них для изучения цифровой дипломатии.

Автор продемонстрировал знание теоретических подходов к исследованиям по проблемам цифровой дипломатии в современном мире. Ему удалось органично связать концептуальную часть своей диссертации с методами исследования документальных источников и их интерпретацией. Это позволяет говорить о грамотных выводах и обобщениях, сделанных автором. Знакомство с текстом диссертации позволяет нам утверждать, что автор справился с научной задачей по выявлению особенностей цифровой дипломатии России на примере более 20 стран Ближнего Востока и Африки. Также отметим, что автор великолепно разбирается в научной литературе в области публичной дипломатии, цифровой дипломатии и дипломатии данных. Это показывает значительную степень погруженности автора в научный дискурс.

Исследование основано на широком корпусе документальных опубликованных источников, которые относятся к правительенным документам, к проектной деятельности международных каналов вещания России – «Россия сегодня» и «Спутник». Введение в научный оборот новых документов на арабском языке является важнейшим достоинством работы, а представленный корпус документальных источников позволяет говорить о высоком уровне достоверности и обоснованности выводов и суждений, сделанных автором.

С точки зрения вклада, совершенного данным исследованием в историографию, нельзя не отметить, что Зиад Шахуд успешно выявил особенности цифровой дипломатии России в арабских странах Ближнего Востока и Африки, что было недоступно для многих ученых. Как известно, цифровая дипломатия России осуществляется на арабском языке, что составляет сложность для анализа. Автор данной диссертации показал особенности российского подхода в осуществлении влияния на целевые аудитории при помощи социальных сетей. Но самое главное, автору удалось показать восприятие российских ценностей арабской целевой аудиторией, что является существенным вкладом в развитие такого научного направления как цифровая внешняя политика

**Структура диссертации** не вызывает нареканий. Диссертация состоит из введения, основной части, заключения и библиографии. В соответствии с логикой проводимого диссертантом исследования и последовательного решения поставленных исследовательских задач, основная часть работы делится на три главы, которые разбиваются на отдельные параграфы. Автор анализирует теории и концепции, которые являются релевантными в отношении практики цифровой дипломатии в науке о международных отношениях (Глава 1). Автор последовательно реконструирует механизм, а также показывает особенности цифровой дипломатии России в странах Ближнего Востока и Африки (Глава 2). Наконец, автор расширяет дискуссию о перспективах развития цифровой дипломатии, дипломатии данных, которые связаны с международным вещанием России в данных регионах (Глава 3). Особое внимание необходимо обратить на приложения к диссертации. Именно в приложениях автор представляет анализ социальных сетей, который выполнен машинным способом при использовании специальных компьютерных программ. Автору удалось выявить процентный охват целевой аудитории, выявить основной месседж российской цифровой дипломатии, а также продемонстрировать популярность каналов международного вещания.

Структура диссертации позволяет автору реализовать цель и задачи диссертационного исследования и сделать широкие обобщения в контексте современного глобального развития.

**Новизна и научная значимость диссертации.** Изучение текста диссертации позволяет нам утверждать, что данное исследование является новым, комплексным, а также имеет практическую значимость. Автор не только дополняет научные данные и выводы, которые являются основными для дискуссий о природе цифровой дипломатии на современном этапе, но и показывает, как будет развиваться российская цифровая дипломатия и международное вещание под влиянием контекста мировой политики, а также под влиянием развития новых технологий. Научная новизна диссертации, на наш взгляд, заключается в том, что автор убедительно доказывает, что, несмотря на сложности и препятствия в развитии цифровой дипломатии России на арабском языке, существуют крайне перспективные направления применения информационных технологий, которые способствуют расширению влияния России на ход формирования современного мирового порядка и на мировое общественное мнение в целом.

**Спорные положения и вопросы.** Несмотря на отмеченные достоинства, диссертационное исследование Зиада Шахуда оставляет место для тем, которые не получили должного освещения. Так, в исследовании поднимается вопрос о соотношении правительственной политики и индивидуальной деятельности в социальных сетях. Можем ли мы сегодня утверждать, что правительственные цифровая дипломатия России или любых других стран является более активной, чем цифровая деятельность частных лиц, «народных» журналистов и блогеров, в данном случае, в арабском сегменте социальных сетей? Научные изыскания показывают, что во многих странах цифровая активность граждан намного превышает интенсивность цифровой политики правительств или зарубежных игроков, что создает новые условия для политического взаимодействия. Другой вопрос, который логически вытекает из диссертации от-

носится к проблеме закрытия каналов в социальных сетях: как реагировать на каналам международного вещания на давление со стороны администрации платформ таких как Facebook, Twitter или YouTube?

Высказанные замечания являются только основой для продолжения дискуссии в области цифровой дипломатии и не влияют на общую положительную оценку диссертации, которая является оригинальным исследованием, посвященным важной, актуальной теме и научное значение которой не вызывает никаких сомнений.

Диссертация Шахуда Заида на тему: «Роль информационных технологий во внешней политике Российской Федерации в арабском мире» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Шахуд Заид заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. Пункт 11 указанного Порядка диссидентом не нарушен.

Председатель диссертационного совета  
доктор исторических наук, профессор  
Профессор и завкафедрой американских ис-  
следований

Санкт-Петербургский государственный  
университет

Цветкова Наталья Александровна

31 марта 2021 г.

